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Salstenta makroekonomi, 19 mars 2024

Fraga 1. (16 podng, 2 poang for varje deluppgift)

Ge korta enkla svar pa foljande fragor:

a) Forklara vad som menas med realrénta.

b) Férklara vad som menas med real ekonomisk tillvixt per capita.

c) Vad menas med inflation?

d) Vad méter “terms of trade” fér exempelvis den svenska ekonomin?
e) Vad menas med stabiliseringspolitik?

f) Vad visar statens budget?

g) Vad visar betalningsbalansen?

h) Forklara det samband som illustreras av Phillipskurvan.

Fraga 2. (13 podng)

Informationen i tabellen nedan dr hamtad fran SCB och visar BNP fér svensk ekonomi aren
2014-2017.

) BNP som fast pris uttryckt | Nominell BNP i Iopande
Ar i &r X varde, mnkr* priser, mnkr
2014 4077 423 3992730
2015 4260470 4260470
2016 4 348 687 4415031
2017 4 460 358 4625 094

* angivet ar har ersatts med X eftersom detta ska forklaras i en deluppgift.

a) Vad menas med ekonomisk tillvaxt? (2 podng)

b) Vad ir skillnaden mellan nominell- och real utveckling av BNP? (2 podng

c) Vilken kolumn visar real utvecklingen for BNP? (2 podng)

d) Vilket ar 4r basar i berdkningen for den reala utvecklingen av BNP? (2 podng)
e) Berakna BNP-deflatorn fér dren som ingar i tabellen. (3 podng)

f) Berdkna den reala ekonomiska tillvéxten den svenska ekonomin mellan aren 2016 och 2017.
(2 poang)




Fraga 3 (17 poang)
a) Har den svenska kronan fast- eller rérlig vaxelkurs? (2 podng)

b) Antag att Sveriges “terms of trade” forbéttrats (6kar) under ett halvar. Innebdr detta att
svensk handels exportpriser 6kat mer eller mindre jamfért med importpriserna. (3 podng)

c) Under 2022 deprecierades den svenska kronan med ca 10 procent, vad kan vi anta att detta
betyder for den svenska exporten? (3 podng)

d) Antag att antalet arbetade timmar i en ekonomi 6kar med 0,8 procent samtidigt som BNP
dkar med 0,5 procent 2022. Hur utvecklades i sé fall arbetsproduktiviteten detta ar? (3 poang)

e) Forklara vad som menas med en “crowding-out effekt” (undantrangningseffekt) och ge
exempel pé nir en sddan effekt kan intréffa. (3 podng)

f) Antag att svensk bytesbalans ett ar bestér av export med 2 300 miljarder kr och import med
2 200 miljarder kr. Antag ocksa att den samlade betalningsbalansen balanserar till 0 och att
valutareserven inte forindras. Hur maste i sa fall det samlade saldot for kapitalbalansen (och
finansiella balansen) vara? (3 poang)

Fraga 4. (20 poang)

Anvind den keynesianska modellen for en 6ppen ekonomi med offentlig sektor nar du loser
denna uppgift. Féljande information dr kand:

Autonom privat konsumtion = 200 miljarder kr.

Investeringar = 1400 miljarder kr.

Offentliga utgifter = 1500 miljarder kr.

Export = 2400 miljarder kr.

Import = 2300 miljarder kr

Marginell konsumtionsbenigenhet (MPC) vid férandring i nationalinkomst = 0,6 (60%)
Skattesats som ar kopplad till nationalinkomst = 25% (0,25)

a) Vad ar (berdkna) konsumtionsfunktionen fér ekonomin. (4 poang)
b) Vad &r saldot fér bytesbalansen? (2 podng)

c) Visa uttrycket for den samlade efterfragan i ekonomin, dvs AE. Redovisa ditt svar genom att
visa din utrikning och visa ocksé ditt svar med diagram (var noga med att ange vad som visas pa
respektive axel). (4 podng)

d) Berikna jamvikt fér ekonomin nar nationalinkomsten (Y) &r lika med de aggregerade
utgifterna (AE). (4 podng)

e) Vad blir offentliga sektorns budgetsaldo nar ekonomin &r i jamvikt? (2 podng)

f) Vad hander om investeringarna i ekonomin 6kar med 100 miljarder kr. Hur mycket Okar
nationalinkomsten och varfor blir denna 6kning stérre dn de 100 miljarder som investeringarna
okar med? (4 podng)




Fraga 5 (18 podng)

Anvind modellen for jamvikt i makroekonomin med kurvorna som visar aggregerat utbud pa
l&ng sikt (LRAS), utbud pa kort sikt (SRAS) och aggregerad efterfrdgan (AD) for ett lands
ekonomi.

a) Rita ett diagram som visar modellen ndr ekonomin @r i jamvikt och férklara vad som
bestimmer respektive kurvas lutning. Var noga med att ange vad som visas pd varje axel i
diagrammet. (4 poang)

b) Foérklara och visa med diagram for LRAS-SRAS-AD en situation med ldngsiktig ekonomisk
tillvaxt. (4 poang)

c) Antag att en internationell kris uppstar i omvarlden som innebar att energipriser plotsligt
okar ofdrutsett. Foretagen som dr producenter i ekonomin dr mycket beroende av
importerad energi i produktionen. Visa i diagram och forklara med ord vad som hander i
ekonomin nar den utsatts for den negativa utbudschocken. Visa den forsta delen av
handelseférloppet och férklara om en 1ag- eller hégkonjunktur uppstér. (4 poéng)

d) Forklara vad som maste gilla for att LRAS-SRAS-AD modellen ska befinna sig i jamvikt. (2
poang)

e) Antag att statsmakten i landet inte fattar ndgra beslut med anledning av situationen som
uppstar i c) utan later de fria marknaderna sjdlva leda anpassningens utveckling i ekonomin.
Hur kommer ekonomin att utvecklas vidare fran situation som rader i c)? Visa i diagram och
beskriv med ord hur utvecklingen kan antas bli i ndsta del av anpassningen till langsiktig
jamvikt i ekonomin. (4 podng)

Fraga 6 (16 poang)

Anvind ISLM-modellen nir du l6ser denna uppgift dar I1S-kurvan visar jamvikt mellan
investeringar (1) och sparande (S) vid olika nivaer av rdnta och bruttonationalprodukt och LM-
visar motsvarande jamvikt mellan efterfrdgan pa likvida medel (L) och utbud av pengar (M).
Ekonomin har liknande férutsattningar som svensk ekonomi med egen valuta, rorlig vaxelkurs
och en fristdende centralbank som ansvarar for penningpolitiken.

a) Rita ett diagram som visar ISLM-modellen ndr ekonomin &r i jamvikt. Var noga med att ange
vad som visas pa varje axel i diagrammet. (4 podng)

b) Antag att landets centralbank bestdmmer sig for att féra en expansiv penningpolitik genom
att 6ka penningmingden. Visa i diagram och forklara med ord vad som hander i ekonomin
nar den expansiva penningpolitiken genomfors. (4podng)

c) Forklara hiandelseférloppet utifran transmissionsmekanismen, dvs. hdandelsekedjan som den
expansiva penningpolitiken startar. (4 podng)

d) Ar det sannolikt att den rorliga vaxelkursen kommer apprecieras eller deprecieras nar
centralbanken fér den expansiva penningpolitiken? I ditt svar maste du forklara varfor det ar
sannolikt att en appreciering eller depreciering kan férvéntas intréffa. (4 podng)




